

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《意见》

推进实施国家文化数字化战略

新华社北京5月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进实施国家文化数字化战略的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》明确,到“十四五”时期末,基本建成文化数字化基础设施和服务平台,形成线上线下融合互动、立体覆盖的文化服务供给体系。到2035年,建成物理分布、逻辑关联、快速链接、高效搜索、全面共享、重点集成的国家文化大数据体系,中华文化全景呈现,中华文化数字化成果全民共享。

《意见》提出了8项重点任务。一

是统筹利用文化领域已建或在建数字化工程和数据库所形成的成果,关联形成中华文化数据库。二是夯实文化数字化基础设施,依托现有有线电视网络设施、广电5G网络和互联互通平台,形成国家文化专网。三是鼓励多元主体依托国家文化专网,共同搭建文化数据服务平台。四是鼓励和支持各类文化机构接入国家文化专网,利用文化数据服务平台,探索数字化转型升级的有效途径。五是发展数字化文化消费新场景,大力发展线上线下一体化、在线在场相结合的数字化文化新体验。六是统筹推进国家文化大数据体系、全国智慧图书馆体系和公共文化云建设,增强公共文化

数字内容的供给能力,提升公共文化服务数字化水平。七是加快文化产业数字化布局,在文化数据采集、加工、交易、分发、呈现等领域,培育一批新型文化企业,引领文化产业数字化建设方向。八是构建文化数字化治理体系,完善文化市场综合执法体制,强化文化数据要素市场交易监管。

《意见》要求,在数据采集加工、交易分发、传输存储及数据治理等环节,制定文化数据安全标准,强化中华文化数据库数据入库标准,构建完善的文化数据安全监管体系,完善文化资源数据和文化数字内容的产权保护措施。加快文化数字化建设标准研究制定,健全文化资源

数据分享动力机制,研究制定扶持文化数字化建设的产业政策,落实和完善财政支持政策,在文化数字化建设领域布局国家技术创新中心、全国重点实验室等国家科技创新基地,支持符合科创属性的数字化文化企业在科创板上市融资,推进文化数字化相关专业建设,用好产教融合平台。

《意见》强调,各地要把推进实施国家文化数字化战略列入重要议事日程,因地制宜制定具体实施方案,相关部门要细化政策措施。各地区各有关部门要加强对《意见》实施情况的跟踪分析和协调指导,注重效果评估。



上海跨区公共交通启动恢复

5月22日,乘客乘坐轨道交通抵达上海虹桥火车站。当日,上海跨区公共交通启动恢复,4条轨道交通线路和273条公交线路开始运营。目前恢复的轨道交通线路以覆盖度高的长大于线为主,辅以地面公交配套衔接。优先恢复的公交线路主要服务于机场、火车站、三甲医院和各区中心医院,班次间隔将根据疫情形势和市民出行需求进行优化。乘客乘坐公共交通需规范佩戴口罩,同时持有绿色健康码、48小时内核酸检测阴性证明且体温正常。乘客上车还需扫“场所码”。

新华社记者丁汀摄



快乐减压 轻松迎考

5月22日,青岛通济实验学校高三学生正在进行集体跳绳比赛。

高考临近,位于山东省青岛市即墨区的青岛通济实验学校在开展复习备考的同时,通过组织高三学生开展丰富多彩的集体减压活动,帮助他们释放身心压力,以轻松、乐观、自信的心态迎接高考。

新华社发(梁孝鹏摄)

缩小封控区和管控区范围

上海:向全市实施疫情风险地区划分转变

新华社上海5月22日电(记者袁全)记者从5月22日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,为持续巩固疫情防控成果,上海将分两个阶段进一步做好社区疫情防控。

第一阶段:目前至5月31日,单日新增阳性感染者数进一步减少,不断缩小封控区和管控区范围。

封控区如连续7天无新增阳性感染者调整为管控区,后续连续3天无新增阳性感染者调整为防范区,如出现阳性感染者,封控区调整时间重新计算;管控区如连续7天无新增阳性感染者调整为防范区,如出现阳性感染者,管控区调整为封控区;防范区如无新增阳性感染者不作调整;如出现阳性感染者,按照国家有关要求,综合阳性感染者数量、区域分布、疫情风险等划定疫情中高风险地区范围。

第二阶段:全市实施疫情风险地区划分,若区域内无封控区、管控区,则该区域可视为低风险地区,解除防范区。

原则上,疫情中高风险地区以居民小区、自然村、单位等作为最小划定范围,可适当扩大至毗邻风险区域。

区域内14天内累计报告10例及以上阳性感染者,或发生2起及以上聚集性疫情,该区域划定为疫情高风险地区;区域内14天内累计报告不超过10例阳性感染者,或发生1起聚集性疫情,该区域划定为疫情中风险地区;中高风险地区14天内无阳性感染者报告,该区域转为疫情低风险地区。

在“三区”管控措施方面,封控区封闭管理期间实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。管控区实行“人不出小区(单位),严禁聚集”。防范区实行“强化社会面管控,严格限制人员聚集规模”。

在划定疫情中高风险地区后,将实施14天封闭管理,人员足不出户,服务上门;每天进行1次核酸检测。区域内报告最后一例阳性感染者后,如连续14天无新增阳性感染者,该区域降为疫情低风险地区。

另据上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布消息,自5月22日起,将浦东新区日京路88号、北蔡镇联勤村冯桥南宅、北蔡镇鹏飞路411弄6号、康桥镇苗桥路935弄19号、北蔡镇御北路235号由中风险地区调整为低风险地区,上海市其他区域风险等级不变。

专业实力攀升,让患者有了“温度”

(上接第一版)市肿瘤医院根据下派专家专业方向及医院学科发展需要增设肿瘤亚专科,使肿瘤外科发展更具专业性。

“目前,有15位总院的专家常驻,涵盖胸外科、呼吸、消化等各个学科,还包括了超声、病理、内镜等检查科室。我们能将最佳的治疗方式、最科学的诊疗模式提供给患者。”市肿瘤医院党委副书记、院长孙旦江说,在市肿瘤医院医共体城北分院,还设立了安宁康复病房、无痛病房、临终关怀病房等。

在“同质化”管理模式引领下,市肿瘤医院在肿瘤基础和临床研究、学科建设、远程诊疗等领域取得了长足的发展,肿瘤学科影响力已经辐射到整个台州以及周边地区。

2021年,该医院肿瘤科门诊人次7.8万人,同比上升16.43%;台州市外患者住院人次1373人,同比增长16.95%。

“医防融合”惠及周边患者

“江先生是我院在去年的肺癌免费筛查项目中,发现的首例肺癌确诊病例。”该院胸部肿瘤外科主任医师黄海涛说。

市肿瘤医院作为温岭市肿瘤医院中心挂设单位,以及肺癌、结直肠癌等项目的具体组织实施单位,依托省肿瘤医院和浙江省肿瘤防治中心优质资源,借力医共体平台,前移筛查关口,推进“医防融合”,在推动群众防癌健康素养提升、推进健康浙江、健康台州行动中初见成效。

2021年温岭市肺癌免费筛查项目组织发动16个镇(街道),超额完成流行病学筛查万余人次,疑似肺癌检出率为3.44%,通过随访确诊肺癌36例。至今,温岭已完成50至74周岁人群肺癌筛查风险评估4.48万例,

完成肺癌筛查3万余例。成功引进沈洪兵院士团队,致力打造肺癌全周期管理平台,争取打造肺癌筛查温岭模式,并推广至全国。

2018年以来,该院在温岭市两癌筛查、大肠癌筛查的基础上,新增了胃癌、浙江省农村结直肠癌早诊、中国医学科学院医学与健康科技创新工程重大协同创新项目《结直肠癌筛查和干预新技术方案的研究》、慢阻肺筛查等多个项目。

公益为本,践行社会公益责任

今年4月,“曙光行动”公益慈善项目正式启动。该项目依托“蒲公英慈善基金”及医院的医疗资源,以“曙光行动小分队”模式走进困难患者家庭,开展疾病康复、心理疏导、营养指导、用药指导、护理指导等,建立长期帮扶纽带关系。

“我们要求医护人员主动走出医院,让更多困难群众感受到爱的力量。”该院党委书记徐栋表示,此次公益项目,旨在进一步关注需要帮助的困难患者和因失学家庭的生活质量状况,进一步关注教育民生、社会问题,以践行全生命周期优质医疗健康服务和爱心助学行动。

早在2021年3月,该院联合温岭市卫健局、温岭市慈善总会共同发起“蒲公英慈善基金”,用于帮助因病致贫、做不起手术的恶性肿瘤患者,为他们点亮延续生命的希望之光。2021年,该项目已救治21名贫困患者。

近年来,医院始终坚持公益性的办院方针,积极开展肿瘤防治宣教活动。医院组织开展“抗癌路上,你我同行”“康康沙龙”等公益活动30多次;举办肿瘤大讲堂知识讲座30多场;开展大型义诊20多场;发放各类健康知识宣传材料8万余份,受益群众达3万多人次。

《中国生物物种名录》2022版发布

共收录物种及种下单元138293个

新华社北京5月22日电(记者张泉)一个国家的物种名录不仅直接反映国土上物种数量的多少,还体现这个国家生物多样性的丰富程度。中国科学院生物多样性委员会22日发布《中国生物物种名录》2022版,共收录物种及种下单元138293个,较2021版新增10343个物种及种下单元。

据悉,自2008年起,中科院生物

多样性委员会组织国内200多位专家,全面系统地收集整理公开发表的《中国生物物种名录》,每年以年度名录的形式发布,旨在摸清中国生物多样性的“家底”,支持我国履行《生物多样性公约》的行动,促进相关学科的基础性研究。

《中国生物物种名录》2022版共收录物种及种下单元138293个,其中

动物部分68172个,植物部分46725个,真菌部分17173个,原生动物界2566个,色素界2383个,细菌界469个,病毒805个。

《中国生物物种名录》2022版较2021版新增10343个物种及种下单元,其中,动物界脊索动物门的哺乳纲、爬行纲、两栖纲进行了整体更新,共新增279个物种,节肢动物门昆虫纲新增7498个物种,蛛形纲新增119

个物种;植物界新增794个物种;真菌界新增1274个物种。

“生物物种名录是认识生物多样性的基础数据,只有本底清楚了,才有可能更好地进行研究、保护及进行相关决策。”中科院生物多样性委员会有关负责人介绍,中国是唯一一个每年都发布生物物种名录的国家。2018年至今,中国生物物种名录总下载量超过5TB,在线物种页面访问量超过1000万次。

本年度名录编修由中科院动物研究所牵头,联合中科院植物研究所、中科院微生物研究所、中科院成都生物所、中科院海洋研究所等多家单位分类学专家完成。

临海联手复旦大学打造科创“智核”

(上接第一版)西蓝花是临海农业的四张“金名片”之一,我们将围绕农业废弃物资源化产业化利用,首先建设西蓝花加工废弃物处理中心,全力发展生态循环农业。”台州浦原生物科技有限公司首席科学家张士成说。

为了精准匹配到符合临海产业发展需求的优质项目,复旦张江临海科创园依托复旦强大的校友资源和张江成熟的产业资源,建立了生物医药、化工与新材料、数字经济、智能制造、现代农业五大研发平台,同时,通过“复旦张江创业汇”创业服务平台举办各类赛事活

动,向临海源源不断输送优质项目与人才。

此外,上海基地还建设了集科研项目、专家人才、企业需求、服务机构于一体的科技成果数字管理系统,可提供更精准的人才专家匹配、技术需求对接、科研项目合作等服务。

得益于“上海研发—临海落地”的“飞地模式”,临海三大主导产业之一的医药健康产业也正在加速补齐研发链条,上海基地已建设药物研发实验室,并由复旦大学药学院牵头,紧贴临海医药企业需求,合力开展新药临床前研究和化学药、生物药、制剂、中间体等研发工作。

优化服务体系,加快成果转化落地

走进位于临海科创中心的光华创新中心,创新创业展示厅、共享会议室、创业咖啡吧、公共和独立办公空间、健身运动室、休闲娱乐室、公共文印室等一应俱全,该创新中心共有创业工位256个,可满足40个创业团队的早期孵化需求,于2021年12月成功进入浙江省国家备案众创空间推荐名单。

入驻企业除了可以使用功能完善的硬件环境,还可享受工商注册、财税代理、法务咨询、知识产权代理、

项目申报、投融资对接等基础服务。去年,还有3家人驻企业获得了共计600万元的天使梦想基金投资。

当前,临海已建立“孵化运营、项目推介、技术转移、科技金融、人才培养”五大服务体系,搭建“1+N”线上线下综合服务平台,建设了“临海市科技创新创业云平台”以及“医药技术创新服务平台、医化市场咨询服务平台、企业投融资服务平台、有机固废技术创新服务平台、国际人才交流服务平台”五大科创服务平台,不断强化科创服务能力,加速推进项目落地转化。

梧桐叶茂,凤自来栖。目前,临海已成功招引科技型中小企业28家,达成技术、人才合作20项,有效带动当地企业增产超5亿元。

力老人回家

除此之外,在“三区”值守的民警竭力服务群众所需,尽其所能为群众排忧解难,最大限度消除隔离给群众生活带来的不利影响。

“我种的2000多斤莴笋全部卖出去了,多亏石梁派出所帮了大忙!”5月6日,天台石梁镇集云村七旬菜农老许从蔬菜采购商手中接过几千元辛苦钱时激动地说。石梁派出所正在走访时了解到老许因疫情防控滞销2000多斤莴笋,民警一边协助老许收割莴笋,一边帮着联系县城的蔬菜经营户。在各方的努力下,获批疫情通行证的老许顺利将莴笋全数收购。

一岁半幼儿突发心脏病,出生45天的婴儿发高烧,因道路管控无法送急需物资……群众有难,公安民警逐一伸出援手。据统计,公安机关为群众办实事解难事300余起,暖心服务赢得广大群众广泛赞誉。

守望黎明

(上接第一版)台州市公安局刑侦支队队长董世虎说。

除了追调溯源,公安还承担极具风险的追阳任务。建立120人组成的混管检测阳性追踪小组,以公安、卫健、交通三个部门1:2:1的配备标准,深入涉疫的21个社区和86个村居,上门采集混管样本及同住人员、密接人员、隔离人员信息。

守大小门,24小时服务管控

封控区、管控区、防范区等“三区”管控有序是关键。由10个县(市、区)局领导和市局中层干部带队,全市1058名警力三班运转,值守在35个封控区、26个管控区以及1个防范区,严格落实各项管控要求。

玉环特警陈泽宏值守在茅笋师封控区,近来因为一组在夜间打拳取

暖的视频火了。连日来,他和战友们不畏风险,坚守岗位,服务群众,运物资、验身份,每天忙得不亦乐乎。“最近天气热了,穿着防护服没多久全身就湿透了,半夜又很冷,我就打拳取暖。虽然现在比较辛苦,但我们坚信,疫情终会过去!”陈泽宏说。

在“三区”,有群众无通行证要到外办事、有听力不好的老人要求外出,也有寻求民警各种帮助……每一起事件基本都要沟通,并尽量满足群众各种求助,守住大小门,防止疫情扩散。

同时,让社会面尽快静下来,也是处置疫情的关键。“我们使用无人机在‘三区’进行高空巡逻喊话,发现有群众在外面,就劝他们居家隔离。”台州市公安局特警支队民警吕祖翔介绍,他通过鼠标点击了解无人机飞行区域情况,通过对讲机调度“天上警察”,每日均落实220架次无人机高

空巡查喊话,劝阻违规外出人员。

疫情期间,公安机关严格车辆和人员通行,对5个高速出口、2处市际卡口、1处县际主干道、14个县内卡点落实24小时执勤值守,实时做好无通行证车辆劝返、激增车流疏导等工作,筑牢“防外溢”铜墙铁壁。

温暖服务,为群众排忧解难

5月5日9时许,正在中农批点位执勤的椒江民警陈剑峰发现有一名老人在路边徘徊,随即上前了解情况。原来,老人是60多公里外的雷峰乡人,当天出院遇上疫情,各个区域都封锁了,陷入了当地没有地方住又回不了家的两难境地。获悉情况后,陈剑峰迅速上报情况,并联络上雷峰乡区域负责人,约定在两区域交界处,通过两个区域执勤民警接力护送方式,成功助